



圣严眼中的宣化

文信 《南洋网 2003/04/29》

我有话说

近来由于非典型肺炎的横行，使人想起了宣化上人圆寂前的预言，上人早就预言肺炎将来会出现，并将有许多人死于此病毒。

上人是少年刚接触佛教时所崇拜的偶像，当然随着年岁增长，整个脑袋也由感性发展至理性，我再也不是他的 fans 了。

虽然如此，上人对我的影响可说深远，因为他的一生的确是一种典范，与众不同，可说充满传奇性，其地位真是“后无来者”。毕竟从中国大陆出走的高僧大德已所剩无几，而又能使“中国佛教”在美国发扬光大的，唯宣化上人而已。

不过近年来在西方宏传禅法的中国僧人，尚有一位圣严法师也逐渐受到西方人的注意与尊重，这是可喜的现象，替“中国佛教”尚有高人感到高兴。

而这位圣严法师就和宣化上人有过一段因缘，我们可从圣严悼念宣化的文字中分享这个相识过程。

“我与宣化法师的因缘，始于 1975 年底……我在他那里住了 5 天，畅谈 3 个晚上，待我热忱、礼隆、殷勤，使我感动不已……直到今天，我还保有他送我的一顶作制粗夏布木兰色的 7 条衣，因我当时将袈裟装在大件行李箱中，而在他们那儿的僧尼是随时袈裟不离身的，所以赠我一顶据说是他自己用的七衣。”（《宣化上人圆寂了》103、104 页，《法鼓全集三之七》，法鼓文化出版）

圣严法师在悼文继续提到那 5 天的相处：“在那儿挂单的 5 天之中，他常在我面前，有意无意地表现他有神异能力，故意让我莫测高深，但又将我视为多生的知己，无限亲切慈悲地与我相处。”（同上 104 页）

圣严法师表示：“他也告诉了我许多相关的感应事情，我相信他真是一位平易近人而又具神异的高僧……”（同上，105 页）

虽然如此，圣严法师在悼文结束时还是说：“……宣化法师的偶尔表现一些神秘气氛和他爱讲预言神话，均非我所苟同……”（同上，108页）

为何圣严法师不苟同宣化上人的预言表现？有兴趣者不妨参阅圣严法师的《学佛群疑》有关《佛教对神通、异能看法如何》的问答，以及《谈神通与人通》一文，当可获得圆满的答复。

我在这里仅仅是引用圣严法师几句话语来作本文结尾：

“……神通不能违背因果，不能改变既成的事实，只能够预先得到消息，或从远距离得到消息，而做暂时的回避和阻挡”（《学佛群疑》107页）

“……佛世时代，佛不许弟子滥用神通，阿罗汉的弟子们，也并不是都有神通。相反的，若用神通，虽能感化众生于一时，不能摄化众生于长久。”（同上，107页）

这也难怪“宣化法师接引了不少东西方的各种人才来到万佛城，这些人于年把、数年、乃至住了十数年后，便会离开，并有好多出了家的青年人还了俗……”（《宣化上人圆寂了》106页）